

História odboru operatívnych činností RÚVZ so sídlom v Banskej Bystrici od roku 2015

Súčasnú postavenie, organizačné usporiadanie a zameranie činnosti Regionálneho úradu verejného zdravotníctva so sídlom v Banskej Bystrici (**RÚVZ BB**) podľa zákona č. 355/2007 Z. z., kontinuálne nadväzuje na predchádzajúce legislatívne úpravy na úseku vtedajšej hygienickej služby, neskôr verejného zdravotníctva a ochrany verejného zdravia.

Aplikácia zdravotníckeho práva v oblasti ochrany, podpory a rozvoja verejného zdravia, vypracovanie procesných postupov a metodiky výkonu hygienického – štátneho zdravotného dozoru, úradnej kontroly potravín, príprava a spracovanie odborných podkladov pre rozhodovacie činnosti krajského hygienika a neskôr regionálneho hygienika postupom času formovali obsahovú a personálnu výbavu odboru operatívnych činností RÚVZ BB, v súčasnosti dokumentačno-právneho odboru. Našli vyjadrenie vo vnútornom organizačnom usporiadaní právnych predchodcov RÚVZ BB v podobe od Krajskej hygienickej stanice (KHS) v rámci Krajského ústavu národného zdravia (KÚNZ), Okresnej hygienickej stanice (OHS) v rámci Okresného ústavu národného zdravia (OÚNZ), Špecializovaného ústavu hygieny a epidemiológie, Štátneho zdravotného ústavu až po Regionálny úrad verejného zdravotníctva.

V rámci vtedajšej hygienickej služby od počiatkov koncepciu dokumentačno-právnej činnosti na KHS od roku 1974 formoval JUDr. Imrich Holúbek, od roku 1984 JUDr. Peter Klajban, v oblasti organizačno-metodickej vo vzťahu k OHS v rámci Banskobystrického kraja spolu s Dr. Jurajom Dudekom. Okrem KHS v Banskej Bystrici v tom čase koncepčne a personálne bolo možné kooperovať len s dokumentačno-právnymi útvarmi na KHS v Bratislave s JUDr. Alžbetou Ružičkovou, na KHS v Košiciach s JUDr. Vincentom Samuelym.

V roku 1968 sa začala budovať knižnica KHS v Banskej Bystrici. Knižníčkou bola pani Oľuše Valachová.

Samostatné **oddelenie dokumentačno-právne** Krajskej hygienickej stanice v Banskej Bystrici tvorilo odbornú bázu právnej agendy krajského hygienika v rozhodovacej činnosti v rokoch 1984 až 2003, v ktorej okrem samostatných rozhodovacích právomocí bol krajský hygienik aj druhostupňovým správnym orgánom v konaní o odvolaniach proti rozhodnutiam okresných hygienikov Banskobystrického kraja. Oddelenie dokumentačno-právne neskôr transformované na **odbor organizačno-právny**, v celom uvádzanom období zabezpečovalo aj odbornú spisovú, dokumentačnú a komunikačnú agendu krajského štátneho hygienika. Spádové územie krajského štátneho hygienika v tom období tvorilo územie terajšieho Banskobystrického a Žilinského kraja, pričom Okresní hygienici nedisponovali odborným právnym personálom.

Postupným rozšírením okruhu odborných činností a okruhu zamestnancov sa organizačno-právny odbor vyprofiloval na **odbor operatívnych činností RÚVZ BB (OOC)**. Právna problematika aplikovania právnych predpisov v rozhodovacej činnosti RÚVZ BB zabezpečovaná Odborom operatívnych činností bola rozšírená o podiel na príprave legislatívy v oblasti verejného zdravotníctva, o priebežné budovanie a využívania databázy odbornej knižnice RÚVZ BB, o činnosť registratúrno-dokumentačného spisového strediska, integrovaného pracoviska prvého kontaktu, informačného centra, príjmu spisových podaní

a vzoriek, činnosť v rámci vnútorného kontrolného systému a právneho zastupovania RÚVZ BB pred inštitúciami verejnej a justičnej správy. Vo vzťahu k RÚVZ v Banskobystrickom kraji, bol odbor operatívnych činností RÚVZ BB v problematike aplikácie právnych predpisov v oblasti verejného zdravotníctva odbornou-metodickým a lektorským centrom.

V priebehu predchádzajúcich rokov sa v personálnom zložení terajšieho odboru operatívnych činností RÚVZ BB vystriedal rad zamestnancov, každý s nich s individuálnym podielom zasluhujúcim spomenutie.

Okrem súčasných zamestnancov, teraz na iných pracovných pozíciách v rámci RÚVZ BB – JUDr. Anny Porubskej a Mgr. Ľudmily Janešíkovej, to v minulosti boli: JUDr. Imrich Holúbek, Ružena Rauková, Valéria Saktorová, Soňa Petříková, Soňa Petráňová, Mgr. Martina Kovalčíková.

Personálne zloženie odboru operatívnych činností RÚVZ BB do roku 2013 bolo nasledovné: Vedúci odboru JUDr. Peter Klajban, sekretariát regionálneho hygienika: dipl. AHS Eva Dzuráková, Marta Bilavská, odborná knižnica: Mgr. Marie Sršňová, Bc. Dáša Kaliská, registratúrne stredisko: Mária Jančoková, centrálny príjem: Mgr. Soňa Pršancová, Martina Mazúchová.

V priebehu ďalších rokov došlo k personálnym obmenám na pozíciách odbornej knižnice, kde bol ukončený pracovný pomer s Mgr. Mariou Sršňovou a na centrálnom príjme s Mgr. Soňou Pršancovou, pričom došlo aj k zmene názvu odboru na oddelenie.

01.08.2018 po personálnej zmene spočívajúcej v odchode JUDr. Petra Klajbana do starobného dôchodku došlo k ďalšej organizačnej zmene, v dôsledku ktorej bolo oddelenie operatívnych činností RÚVZ BB začlenené pod osobný úrad. Odborne naďalej zabezpečovalo všetky činnosti oddelenia operatívnych činností a jeho vedením bola menovaná vedúca osobného úradu JUDr. Anna Porubská. Personálne zloženie osobného úradu a oddelenia operatívnych činností RÚVZ BB bolo nasledovné: sekretariát regionálneho hygienika: dipl. AHS Eva Dzuráková, Marta Bilavská, odborná knižnica: Bc. Dáša Kaliská, registratúrne stredisko: Mária Jančoková, centrálny príjem: Ing. Iveta Hrmová, Martina Mazúchová. Od 14.01.2019 bol osobný úrad a oddelenie operatívnych činností posilnené o Mgr. Petra Fischera, ktorý zastrešoval v spolupráci s vedúcou osobného úradu a oddelenia operatívnych činností právnu agendu RÚVZ BB.

S účinnosťou od 15.05.2020 z oddelenia operatívnych činností a osobného úradu bola organizačnou zmenou odčlenená odborná knižnica podliehajúca novovytvorenému oddeleniu stratégie rozvoja a vzdelávania RÚVZ BB, na ktoré bola prijatá od 01.06.2020 nová odborná zamestnankyňa PaedDr. Michaela Ondirová.

Obdobie pandémie zasiahlo aj do činnosti oddelenia, najmä nárastom právnej agendy týkajúcej sa riešenia priestupkových konaní a podnetov, dožiadaní v zmysle zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám ako aj ďalšej náročnej rozhodovacej činnosti súvisiacej s ochorením COVID-19, následkom čoho bolo posilnené o troch nových zamestnancov s právnickým vzdelaním. Zároveň s účinnosťou od 01.11.2021 došlo k odčleneniu osobného úradu od oddelenia operatívnych činností. Personálne zloženie oddelenia operatívnych činností RÚVZ BB bolo nasledovné: Vedúca oddelenia JUDr. Janka Chudíková, právnici: JUDr. PhDr. Marián Nosál, PhD., Mgr. Filip Ľupták, sekretariát regionálneho hygienika Ing. Iveta Hrmová, registratúrne stredisko: Mária Jančoková,

centrálny príjem zabezpečovala Martina Mazúchová a od 01.09.2021 bol posilnený o Mgr. Veroniku Bilavskú.

Mgr. Peter Fischer ukončil pracovný pomer s RÚVZ so sídlom v Banskej Bystrici k 30.4.2022.

Od 1.10.2022 bola na oddelenie priradená agenda ochrany osobných údajov.

S účinnosťou od 01.01.2023 bolo oddelenie operatívnych činností premenované na odbor dokumentačno-právny s nasledovným personálnym obsadením: Vedúca oddelenia JUDr. Janka Chudíková, právnicki: JUDr. PhDr. Marián Nosál, PhD., Mgr. Filip Ľupták, sekretariát regionálneho hygienika Ing. Iveta Hrmová, registratúrne stredisko: Mgr. Veronika Bilavská. Centrálny príjem zabezpečuje Martina Mazúchová a Mária Jančoková.

Mgr. Filip Ľupták ukončil štátnozamestnanecký pomer na odbore dokumentačno-právnom k 30.4.2023.

Od 01.05.2023 Ing. Iveta Hrmová na sekretariáte regionálneho hygienika zastupuje počas materskej a rodičovskej dovolenky Miriam Lapinová.

Od 15.05.2024 ukončil štátnozamestnanecký pomer na odbore dokumentačno-právnom JUDr. PhDr. Marián Nosál, PhD.

Spracovala: JUDr. Anna Porubská, 16.2.2023

Aktualizované: 9.10.2024, JUDr. Janka Chudíková